



# 以绣花功夫,开启天河治水新征程

天河区获评广州市全面推行河湖长制工作“优秀”等次

天河区经过7年多的攻坚治水,河涌、湖泊等大小水体全面消除黑臭,全面建立河长、湖长责任体系,不断健全河湖管理和保护机制,水环境质量不断提升,群众享受到了治水成果,猎德涌、车陂涌等成为市民游憩休闲的好去处。在这场没有硝烟的碧水攻坚战里,天河区坚持党建引领、科学谋划,从建管并重到常态化管理,以“绣花功夫”治水,优化资源配置,组建专业队伍,形成“建、管、控”并驾齐驱的治水联动体系,推动治水“精细化”管理。

据悉,近期市河长办公布2023年度全面推行河湖长制工作考核结果,天河区再次获评“优秀”等次。现在,让我们以水上环卫为窗口,看天河如何努力打造科学、严谨、高效的治水“天河模式”。

■新快报记者 邓毅富 通讯员 赵中华

## 水上环卫为天河治水保驾护航

天河区水上环境卫生管理所是全市唯一一个在水务部门领导下的水上环卫机构,让每一位从事水上环境卫生工作的一线工人有了极大的归属感和由衷的自豪感。

荣获2022年广东最美河湖卫士的何虹所长介绍道,水上环卫工人每日按照“定员定岗定船定责”的保洁原则,对河面不间断地巡回保洁,他们每日保洁的时间都不低于12小时,不留任何卫生死角;暴雨过后河面通常能在一天内恢复正常,最多不超过两天;垃圾处理也是日产日清,是他们牢牢守住了治水的最后一道防线。

6月,为确保龙舟民俗活动顺利进行,天河区水上环境卫生管理所全员出动,提前对龙舟活动现场周边水域进行清理。在活动当天,更是增加巡逻和保洁力度,水上清洁艇来回游曳,与龙舟“共舞”,保持着水域的整洁和美观。

## 天河治水彰显务实奋进精神

天河区水上环境卫生管理所是天河治水的标兵,也是众多天河水务人的一个缩影。

天河区水务局相关负责人表示,全面推行河湖长制以来,在区总河长、副总河长的带领下,在天河治水工作中磨砺出的不止水上环卫这支标兵,还有专业技术化的水务工程建设先锋队及给排水管理和水务设施管养等守卫队。

2019年,借助机构改革“东风”,天河区从统筹规划、系统治理的治水实践出发,深入把握水务系统的难点痛点弱点,结合机构改革方向和思路,对症下药,成立水务局,并组建了天河区水务设施建设中心等4个事业单位,完善治水管理体系,突破了以往水务系统技术力量薄弱、管理力量不足的瓶颈,补齐了组织架构不健全、人员临时抽调不稳定的短板,开启



■惬意的天河湿地公园。

在猎德涌,每天清晨5时25分,30名水上环卫工人准时到集合点,统一着装醒目字样“天河水务”。班长带领工人整齐清晰地背诵一遍安全制度后开始了一天的忙碌。工作中,他们既是保洁员、又是巡查员、还是安全员,在对河涌内外进行保洁的同时,还巡查检查沿岸排口是否有排污问题,时刻关注岸上情况,提醒游憩市民注意安全。



■天河区水上环卫所为车陂龙舟赛服务。

## 天河治水不忘初心,笃行不怠

7年多来,天河区坚持以全面推行河湖长制工作为抓手,坚持精准治污、科学治污、依法治污,以流域为体系、以网格为单元,通过定量分析和科学研判,实行系统治水。在不断探索与实践中扎实推进、砥砺前行,经历了似“十月怀胎”般的调研、像“一朝分娩”的决策、如“新生婴儿”般守护的历程,形成了“六个关系”“建管并重”“污涝共治”的“天河模式”。

2017年初,面对黑臭不堪、被称为“黑龙江”的天河母亲河车陂涌,业内有专家现场考察时认为是“无法治理的河涌”“不可能完成的任务”……“路在何方?”时任区副总河长、现任区总河长用实际行动给出了“路在脚下”的答案。他率先垂范、以上率下,主动担任车陂涌区级河长,带领天河治水人踏上了边调查、边研究、边实践、边探索的治水“长征”路。

天河区河长办相关负责人介绍:“总河长心系车陂涌是我们大家都有目共睹的。当时,不管多忙,他每周总要至少抽出一整天时间带领区相关部门、街道等相关单位主要负责人,拿着‘水系图、管网图’等,深入河涌关键角落,实地调查,现场分析、研究黑臭状况,提不出问题、找不到症结、开不出‘药方’就决不罢休。”

在治水“长征”路上,区总河长从具体的区情水情等实际出发,系统性提出了正确处理好整体和局部、单项工作和系统集成、任务完成和成效体现、建设和管理、市区联动和事权分工、科学和管用等水环境

治理的“六个关系”,是天河治水的总纲领。在车陂涌率先践行“清污分流”“污涝共治”理念,实行“源头减污、源头截污和源头雨污分流”的“三源”治理,在全市率先开展“四洗”行动,试点开展城中村截污纳管和支涌(渠)清污分流,车陂涌治水模式入选全国城市黑臭水体治理案例,治理成效荣登国家生态环境部首批“十大光荣榜”;在深涌中支涌探索城中村污水“揭盖复涌”治理,打造岭南滨水骑楼特色的“乞巧水街”;在猎德涌率先探索实行“降水位、少清淤、不调水”生态治理方式,利用生态补水,实行低水位运行,让阳光透进河床、让淤泥原位消纳、让生态自然恢复,全面改善水环境、修复水生态、提升水景观。

天河通过不断探索治水有效路径,搭建水安全动脉、完善水运行良性循环网络、构筑尊重自然修复的河湖水生态系统,从根本上解决了河涌黑臭问题,有效改善了河湖水质、减少了城市内涝,达到了人与自然和谐共生的效果。

水安则城安,水兴则城兴,水美则城美。如今,处在水环境治理的新阶段,站在水务高质量发展的新起点上,天河治水人以更加强烈的责任感和使命感,全力抓好河湖管理和保护、巩固提升水环境质量、筑牢水环境安全、提升水环境效益等各项工作任务,奋力争先建成水务高质量发展先行示范区,打造更多治水共享成果,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。



■风景优美的猎德涌。